

Z přátelských kruhů.

TYNDALL, So. Dak. — Čtená redakce! Domníval jsem se již, že mne pan Drábek považoval za nepatrného slabocha, který mu nestojí ani za odpověď, nyní ale vidím, že jsem se mýlil. Pan Drábek nyní dozrává, že má farmer úplné právo požadovati za své plodiny cenu jakou chce, prodati jí kdy chce aeb je vůbec neprodávati, ale v jednom ze svých dopisů vyzývá čtenáře, aby na svých novinářích žádali vysvětlení, proč že nemá farmer právo stanovit ceny na své plodiny a výrobky. Jak se to shoduje? Či snad by chtěl p. Drábek vedle práva také moc, aby mohl kupujícího donutit ku zaplacení takové ceny, jakou by farmer požadoval? Když p. Drábek dovozuje, že ze společného působení vzejde všeobecný prospěch hmotný i duševní, měl by se také jasně vyjádřiti, míní-li tím společné působení farmerů, neb dělníků, průmyslníků neb obchodníků, aneb dokonce bankerů. Z jeho dopisů jde na jevo, že společné působení jedněch z výše jmenovaných jest na úkor těch ostatních. I obávám se, kdyby všichni farmeri byli takového smýšlení jako p. Drábek a měli právo a moc, jakých se on stále dovolává, že byl spolek farmerů prospěšným jen farmerům a nikoliv všeobecně. Jde to na jevo z jeho slov, kde praví: "Toto jest náš majetek, kterýž jest vždy a každému na prodej, toto jest jeho slušná a spravedlivá cena. Kdo bude chtít tento majetek vyměnit za své dollarsy za naši cenu, ten jej obdrží a jinak ne." — Tak by jednal p. Drábek. Avšak dle jeho tvrzení jest jen několik jednotlivců, kteří těmi dollarsy vládnou. Kde by vzali ty dollarsy dělníci, o tom se pan Drábek nezmiňuje, on jen dělníky vyzývá, aby se spojili s farmerem a pomohli mu k moci, které by pak mohl farmer použít a přinutit pak ostatní třídy lidí ku placení vyšších cen za plodiny farmerské. — Těžko se asi s p. Drábkem dohodneme. Kdežto on stále hovoří o právu a moci, já mám na zřeteli právo a povinnost, kdežto on považuje vlastníka půdy za pána země, považují já všechny lidi zrozené za sobě rovné. Chovám důvěru, že lid Spojených Států dovede si zvoliti vládu, která otázku trustů rozhodne způsobem rozumným pro dobro občanů všech, ovšem že ne ku spokojenosti každého jednotlivce, ať jest pak to už vláda republikánská, demokratická aneb socialistická. Věřím, že působení společné může přivoditi prospěch všeobecný, ale myslím, že to musí býti působení většiny ve prospěch všech, ale nevěřím, že působení každé třídy lidí ve svůj vlastní prospěch přivodí prospěch všeobecný. To nám dokazují spolky čili trusty nynější, a když k těmto trustům připojíme ještě trust farmerský, myslím, že by to bylo spíše ještě horší než lepší. Ano, mám za to, že stává zákona, který zapovídá sdružování se za účelem umělého zvyšování cen a omezení obchodu, možno ale, že se mýlím. (Zákona toho stává.) — Ano, pravdu má p. Drábek, že všichni ti občané, kteří hlasovali pro nynější vládu, nevěřili v soutěž — s jinými národy. Posud je zde dosti příležitosti jak pro rolníka tak i pro průmyslníka i dělníka, a kdo chce blahobyt náš s námi sdílet, může sem přijít a prací svou k nám přispět. — Co se týče onoho porovnání stranu těch "Mail Order Domech", myslím, že každý takový povídálek, který by šel k obchodníku jednomu za účelem chválení obchodníka druhého, zasloužil by, aby byl hrubě odbyt.

Nežli může vláda někoho strčit za míže, musí ho napřed uvědět z nezákonného jednání a teprve pak ho může odsoudit — to vládě naší nejde tak snadno jako jednotlivci, který sám sebe považuje za soudce, uzná svůj způsob vlády za nejlepší a každého, kdo s ním nesusouhlasí, odsoudí jako nerozumného chlapece a slabocha. Když jste psal, že naše mladá Amerika, náš dorost, na malé farmy kolem kolob mýt nepatří, tam že jest třeba evropské houževnatosti, plně ženy a houfu dětí k práci, měl jsem za to, že to také tak myslíte. Jestli jste to mínili jinak, měl jste to také napsati. Než jestli se náš dorost na takové farmy nehodí, tím ještě není řečeno, že by se tam hodit neměl. Či snad sem budeme dovážeti děti a ženy tu práci z ciziny? Aneb kdo bude pěstovati drobné ovoce a zeleniny pro budoucí naše pokolení? — Dávod Váš, p. Drábek, proč že jsou dražocenné pozemky rodičům a dětem na škodu, povedl se Vám náležitě. Bylo by to vskutku lepší pro dítky od zemřelých rodičích, kdyby mohli dobrý pozemek draze prodati i stejné dobrý pozemek lacino koupiti. Jest to opravdu smutné, když se někteří rodiče trápí až do irabu pro to, že vědí, že jejich farma přijde do rukou cizích, ale to rukou nehošpodařů padne žem, i když padne do rukou vlastního jich syna. — Ty banky, ty jsou vskutku zatracené hodné! Vždyť to jde na jevo z toho, co psal p. Ticháček v "Amerikánu" i pak z toho co napsal p. Drábek v "Pok. Záp." Bylo by snad nejlépe, kdyby žádných banků nebylo, pak by alespoň nemohly lidem zpomáhat — k bídě. Ale u všech všudy, kdyby banků nebylo, oběhli bychom se bez nich. Proč je tedy nemůžeme nechat na potoji a peníze se od nich prostě nelužiti? — Málem bych byl zapomněl, že p. Drábek má na svědomí rentýře, svého bližního. Mydlíte, p. Drábek, kdyby měl farmer noe zvýšiti cenu svých plodin, že by pak cena pozemků byla nižší a že by mohl rentýř laciněji zrenovat? Mně se postavení rentýře zamlouvá — on se alespoň nebude trápit až do hrobu, protože pozemek jeho padne do cizích a nehošpodařských rukou, a tak spojeně země.

"Blaze tomu, kdo nic nemá, nestará se, kam co schová..."

Z Vašich dopisů, p. Drábek, jde na jevo, že myslíte, že jest jeden jen způsob, kterým by se poměry farmera daly zlepšiti, a sice stanovením cen na jeho plodiny. Nuže, věřte, kdyby se sestavily stanovy a pravidla spolku, které by členům nařizovaly, jak velkou část svých pozemků mají obdělávati, každé a jakou část svých plodin a za jakou cenu do trhu vzíti, že by se členové ti mohli a chtěli dle nich řídit? Že jest to převýroba, jež činí naše plodiny lacinými, to přece dozráváte, neboť v jednom ze svých dopisů píšete o krachu průmyslovém do slova: "Převýroba hlavně zavini-la tento krach. Výroba v čase tom huala se ku předu plnou parou, ale bez ohledu na spotřebu, slovem do větru, na zďařbůh, asi tak, jako se vždy rovinčila a jak až dosud se rolníci." Ale v dopisech Vašich jsem se nedočeti, že byste farmerům radili, aby méně pěstovali. Stále jen dáváte na jevo, že ten, kdo nesusouhlasí s tím, aby si farmeri společně stanovili ceny na své plodiny, jest příliš moudrý a zároveň — hloupý a slaboch. Myslím, kdyby Vám skutečně šlo o zlepšení poměrů rolníka, vyhnal byste se všem takovým výrazům, neodsuzoval byste banky jako nejhorší přivavce chu-

deho lidu a naopak je zase neuznával za velkou potřebu a dobrodiní pro osadu, a také byste neprohlásoval vysokou cenu pozemků majiteli za škodnou. Nepovídali byste nám, že nemáme práva stanoviti si ceny na své plodiny a opět nedoznával, že právo to máme. Píšete jen jednomyslně, my to snáze pochopíme a také Vám spíše uvěříme, že to myslíte s tím spolkem upřímně. Prozatím ale budeme věřit tomu, co Vy píšete, totiž že "boží pomáhají tomu, kdo si pomáhá sám!" S úctou Váš. Benesh.

BEATRICE, Neb. — Ct. red! Velmi rád čítám dopisy krajanů v tomto listu uveřejněné, které tlumočí povětšinou blahobyt a spokojenost jich pisatelů. Že i lidskost a spravedlnost oproti chudému lidu má mezi českým lidem v Americe místa o tom svědčí dopisy p. T. J. Klímy z Renfrow, Okla., ve kterých snad jedině p. Kar. Bubák z Olivie, Minn., vidí nepřátelství vůči snahám farmerským. Pán tento porovnává v posledním svém dopisu snahu dělnictva městského se snahou farmerů — snahu o zlepšení svého postavení — a obává se, že zvýšením mzdy musí také farmer při nákupu svých potřeb přispěti na dělníka a cituje výňatek z listu, vydávaného v Cedar Rapids, Ia., "Budou mít větší plat." — Avšak pán ten nepovázal, že dělnictvo, které si jest vědomo své důležitosti ve společnosti lidské, má také nárok, aby mohlo aspoň tak žít, by nabylo dostatek sil ku práci a aby mohlo rodiny své vyživiti, že tedy boj o ten holý život nutí dělníka, aby se domáhal alespoň částečné spravedlivé mzdy. Někakeho soucitu se dělnictvo nedovolává, neboť mu ho není třeba, nýbrž více spravedlnosti a lidskosti. Rovněž i dělník městský nemůže ze soucitu opustit svou stálou práci v městě a jíti dělat na pár neděl k farmářům, což právě jest hlavní příčinou, že se raději zdržuje v městě. To porovnání pracovní doby průmyslového dělníka s pracovní dobou farmáře také jest nemístné, neb průmyslový dělník jest daleko více ohrožen na svém zdraví při práci v uzavřené místnosti než farmář ve zdravé volné přírodě. Ostatně, milý pane Bubáku, že to Vaše tvrzení jest neštěním dopisů v různých českých časopisech, zvláště ale v "Hospodářci" kde v "Besidee" jsou podávány životopisy mnohých krajanů. Tam se dočtete, že to byli většinou dělníci, kteří, když si v městech trochu pomohli, zakoupili si pozemky a provozují nyní farmářství se zdarem a rovněž se tam dočtete, že farmář může více zachovat než dělník v městě vydělá. Tudíž Vaše tvrzení, kdybyste dal městskému dělníku farmu krásně zařízenou se stroji a potahy, že přece jen bude za rok zase zpátky v městě, uznati musí, dle mého názoru, každý soudný čtenář za výlev nenávisti, kterou chováte vůči dělnické třídě, a myslím, že byste hned při prvním pokusu dobrovolně doznal, že jste se hodně zmýlil. Já jsem zde v Americe teprve 9 měsíců, ale poznal jsem už hodně farmářů-krajanů, kteří byli dříve dělníky v městech a již svým přičiněním domohli se slušných farem a hospodaří vzorně a s úspěchem, a dosud nevím o žádném, který by byl farmu za rok profouknul, jak Vy v dopise svém tvrdíte a jestliže snad Vy znáte nějaký ojedinělý případ, jmenujte jej přímo a nepřičítejte to na účet celé třídy. Nemyslím, milý pane Bubáku, že jste dopis svůj psal z nějakého přesvědčení, spíše přičítám jej Vaší veliké neznanosti poměrů, a

byl bych Vám tou radou, abyste byl podruhé při psaní opatrnějším a cheete-li někoho přesvědčiti, užívejte důvodů pravdivých a nikoliv všelikých klamných doměnek, neb takové důvody, kterých jste v dopise svém užil, uráží dělnickou třídu a já myslím, že i ti farmeri, kteří byli dříve dělníky, ještě dosud dělnicky cítí. Co se týče hlavní příčiny Vašeho dopisu, totiž toho sdružování farmerů, v tom Vám zajisté nikdo překážeti nebude. Jen se spojte a federujte ten pokrok, i ve Vašem stavu jest pro něj dosti volného pole, a třeba ho jen jak náleží využiti a pak jistě setkáte se s výsledkem. Já s úctou smeknu klobouk před každým, kdo se svou pílí a důmyslem domůže žádoucích výsledků, ale mám rovpěť tolik opovržení pro toho, kdo hledí zbohatnouti jen na účet svých bližních. Znamám se s krajanským pozdravem všem čtenářům tohoto listu Antonín Piskač.

ELK CITY, Okla. — Ct. red! Již opět minul rok a proto vám posílám předplatné na milý časopis "Pokrok" a doufám, že nám bude nadále správně dodáván, neboť se ho vždy nemůžeme ani dočkat, jelikož jest to list velmi poučný a velice laciný. Naše dítky, jakmile přijde, s chvatem se po něm ženou a které z nich ho uchvátí dříve, honem hledá, co jest as nového v Omaze neb South Omaze, kde jsme po 3 roky bydleli. Proto také rády dovidají se, jak tam vše pokračuje. Nyní opět přesídlili jsme se z Willow River, Minn., sem do Oklahomy. V Minnesotě jsme zůstávali 4 a půl roku a mnoho se nám stýská po těch našich známých, zvláště ale mně po mých milých spolusestrách a bratřích od spolku Jiří Poděbradský, č. 20 ČSDPJ. Ale mám naději, že i zde se může takový kroužek utvoriti a v lásee a svornosti poučovati sebe i ty naše dítky, které nám mají býti vším. S vámi, paní Nebudová, souhlasím ve všem, co jste v předešlém milém mi orgánu uvedla. Když jsem ty řádky od vás četla, tu mi bylo, jako bych s vámi rokovala o tom našem spolčku, ale když jsem byla se čtením u konce, tu jsem zřela před sebou jen papír. Tak, milá sestro, alespoň pište často a hodně do našeho milého orgánu. Budeme se alespoň takto těšiti, když nám nelze těšiti se jinak. Ano! A přála bych si srdečně, aby i ostatní spolusestry a bratři hojně do orgánu dopisovali. — Počasí zde máme nadmíru pěkné. Je teploučko a vše se již přirodivá zelenou rouškou. Stromy pučí, kvítí kvete. Jest to velký rozdíl proti Minnesotě. Iu, všude musí býti něco. V poli se pilně pracuje, zahrádky jsou již upraveny a co nevidět bude zelenin s dostatek. A nyní ještě zvu paní Nebudovou na pomlasku, kterou budeme asi hodně světiti, totiž my společně s Mělkovými, rodinou bratra mého starouška. Tedy jistě přijďte! Než nevím, nepřijde-li pozvánka příliš pozdě, neboť jsem se omeškala s tou mou zahrádkou. A i pan redaktor bude mítí snad se mnou strpení, že tak spěchám. Nu, přijdu-li pozdě, tož přijďte jindy, budete vždy srdečně nám vítána. Ale vašeho starouška vemte též sebou! Musím však již skončit, neboť si chei ponechatí něco na podruhé. Zdravím všechny čtenářky a čtenáře t. l. zvláště ale milé spolusestry ve Willow River, Minn., a znamám se v úctě Antonie Měka.

Kdy by si přál, zašleme k objednaným ubráním velmi pěkné rámy za pouhých 30c; krásná cena jich jest \$1.00. Zvláště skvělost rámy pošleme Vám za \$1.75, jichž cena jest \$2.25.



Ti, podstatně částí farmerských vozů jsou.
— Nejvyšší díly dokonale na vzduchu vysušené.
— Správně sestavené a okruží dodávají největší možnou pevnost.
— Levice běží po nejvyšší možnou dobu.

Tot popis vozů International Harvester Company.
Více než to, tyto vlastnosti jsou sioučeny ve vozích nejkrásnějšího vzhledu. Jsou stavěny nanejvýš trvanlivě a co nelzechopiti.

The Weber The Columbus The Bettendorf

Jsou staré zavedené soustavy s dobrou pověstí pro své jednosti.
Weber, přesně dokonaly farmerské vozé byl předním americkým vozem dle jednoho průletoči. Jest budován z nejlepšího materiálu a jízysobou všem podmínkám použiteln slouží.
Columbus jest znám ve všech letech jako voz hodící se pro všeobecné farmerské potřeby a vyhovující požadavkům dobrého farmerského vozu.
Bettendorf má celý oceľový plech i zadok, který se nemůže kroučiti, ohýbat, snutí neb sehnouti za žádných podmínek, neboli nebo slouží a snese neobyčejný náklad.
Jest máj rozdíly, který ztěžuje oš koupiti. Zbuzpečíte si vůz souný a uspokojivý v každém případě. Nemůžete koupiti nic lepšího za žádnou cenu.
Měli byste vědět o těchto vozích více než vám můžeme říci na tomto skrovném místě. Navštivte místního jednatěle, a prohlédnete si je, aneb si dopiš, nám o své svou brožurku, v níž je každý špitě popsán.

International Harvester
Company of America.
(INCORPORATED)
Chicago, U. S.

Storz

PIVO.

Storzovo pivo nabylo nejvyšší uznání při Lincolnské státní výstavě r. 1894, nejvyšší uznání a zlatou medaili v Trans-mississippi výstavě v Omaze roku 1898, nejvyšší uznání a zlatou medaili v Lewis-Clarkově státní výstavě v Portlandu Ore. r. 1905. A to v soutěži a nejvyššího uznání pivo z celého světa a když rozhodovala porota nejvyšších odborníků. Žádné jiné pivo nabylo tak vysokého schválení. Pijte Storzovo pivo pro své zdraví. Mějte ho hebnu doma.

Storz Brewing Co.
OMAHA.

HIGH GRADE BOTTLED BEER

"Storzovo pivo" prodávají všichni přední obchodníci. Nemá-li je váš, doptejte si nám o ceny na přímou dodávku.

Foral & Kunel,

Jediná česká
komisionářská firma v Omaze
v číle 419 So. 11th Str.,
obchoduje

drůbeží, vejci, máslem, telaty, kůžemi a vůbec všemi farmerskými výrobky. Za vše platí nejvyšší ceny a peníze za zboží zále obratou pošty. Cenníky zasylá na požádání zdarma a to každý týden.

Odporučení: Bradstreet, Omaha Nat'l Bank a United States Nat'l Bank. 16t

Jewell semena a stromy
Jsou stavěny od 1888. Nejlepší vyběh
středních škol se "Jewell" v
18-22, THE JEWELL NURSERY
602-2, HAYES, LAKE CITY, MINN.